

高度重视战略策略问题

——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班上重要讲话

新华社北京1月14日电
人民日报评论员

战略问题是一个政党、一个国家的根本性问题。“这次全会决议对百年奋斗历程中党高度重视战略策略问题，不断提出科学的战略策略作了全面总结。”在省部级主要领导干部学习贯彻党的十九届六中全会精神专题研讨班开班式上，习近平总书记强调“注重分析和总结党在百年奋斗历程中对战略策略的研究和把握，是贯穿全会决议的一个重要内容，我们一定要深入学习、全面领会”。

战略上判断得准确，战略上谋得科学，战略上赢得主动，党和人民事业就大有希望。回望党的百年奋斗历程，在新民主主义革命时期，我们党明确从进攻大城市转向农村进军，实行正确的抗日民族统一战线政策，面对国民党反动派悍然发动的全面内战，领导广大军民逐步由积极防御转向战略进攻；在社会主义革命和建设时期，我们党提出过渡时期的总路线，审时度势调整外交战略，提出划分三个世界的战略，不断推进社会主义革命和建设；在改革开放和社会主义现代化建设新时期，我们党作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来、实行改革开放的历史性决策，实现党和国家工作中心战略转移，制定了到二十一世纪中叶分三步走、基

本实现社会主义现代化的发展战略，提出和平与发展是当今时代的主题；在中国特色社会主义新时代，我们党统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，明确要坚持党的基本理论、基本路线、基本方略，统揽伟大斗争、伟大工程、伟大事业、伟大梦想，提出增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，提出统筹推进“五位一体”总体布局、协调推进“四个全面”战略布局，坚持稳中求进工作总基调，提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战略。一百年来，党领导人民浴血奋战、百折不挠，自力更生、发愤图强，解放思想、锐意进取，自信自强、守正创新，书写了中华民族几千年历史上最恢宏的史诗。党的百年奋斗历程充分证明，党总是能够在重大历史关头从战略上认识、分析、判断面临的重大历史课题，制定正确的政治战略策略，这是党战胜无数风险挑战、不断从胜利走向胜利的有力保证。

坚强的领导，来源于正确的领导；正确的领导，来源于正确的决策。党的十八大以来，在党和国家事业发展的重大历史关头，党不平常、极不平凡。党面临形势环境的复杂性和严峻性、肩负任务的繁重性和艰巨性世所罕见、史所罕见。以习近平同志为核心的党中央，以伟大的历史主动精神、巨大的政治勇气、强烈

的责任担当，统筹国内国际两个大局，出台一系列重大方针政策，推出一系列重大举措，推进一系列重大工作，战胜一系列重大风险挑战，解决了许多长期想解决而没有解决的难题，办成了许多过去想办而没有办成的大事，推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革，彰显了中国特色社会主义的强大生机活力，党心军心民心空前凝聚振奋，为实现中华民族伟大复兴提供了更为完善的制度保证、更为坚实的物质基础、更为主动的精神力量，中华民族迎来了从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。实践证明，重大历史关头，重大考验面前，党中央的判断力、决策力、行动力具有决定性作用。百年党史给我们的一个重要启示就是，坚决维护党中央的核心、全党的核心，是党在重大时刻凝聚共识、果断抉择的关键，是党团结统一、胜利前进的重要保证。

习近平总书记指出：“我们是一个大党，领导的是一个大国，进行的是伟大的事业，要善于进行战略思维，善于从战略上看问题、想问题。”战略是从全局、长远、大势上作出判断和决策，正确的战略需要正确的策略来落实，策略是在战略指导下为战略服务的。战略和策略是辩证统一的关系，要把战略的坚定性和策略的灵活性结合起来。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有

信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标，同时中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，前进道路上仍然存在可以预料和难以预料的各种风险挑战。这就要求我们强化战略思维，保持战略定力，从历史长河、时代大潮、全球风云中分析演变机理、探究历史规律，把谋事和谋势、谋当下和谋未来统一起来，因应形势发展变化，及时调整战略策略，牢牢掌握战略主动权，增强工作的系统性、预见性、创造性。各地区各部门确定工作思路、工作部署、政策措施，要自觉同党的理论和路线方针政策对标对表、及时校准偏差，党中央作出的战略决策必须无条件执行，确保不偏向、不变通、不走样。

一百年来，我们党之所以能够统一思想、统一步调、团结一致向前进，之所以能够取得革命、建设、改革的伟大胜利和辉煌成就，就在于我们党坚持马克思主义指导，高瞻远瞩、见微知著，既解决现实问题，又解决战略问题，准确判断和把握形势，制定切合实际的目标任务、政策策略。在新的伟大征程上，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，放眼全局谋一域、把握形势谋大事，坚持正确的政治战略策略，把党中央的决策部署落到实处，奋力创造新的时代辉煌、铸就新的历史伟业！

(载1月15日《人民日报》)

北京发布冬奥交通管控措施

据新华社北京1月14日电(记者鲁畅 张骁)《北京市人民政府关于北京2022年冬奥会和冬残奥会期间采取临时交通管理措施的公告》(以下简称公告)14日正式发布。根据公告，冬奥交通保障期间，北京市尾号限行政策不变，新增春节期间调休工作日限行；预测发生空气污染过程且需要采取强化措施时，除保障城市正常运行、冬奥会和冬残奥会需求的车辆及公共交通、新能源汽车外，其他机动车按车牌尾号实行单号单日、双号双日

行驶。

北京2022年冬奥会和冬残奥会交通服务保障期为2022年1月21日至3月16日，共计55天。

北京2022年冬奥会和冬残奥会期间，将分阶段启用奥林匹克专用车道。其中冬奥会启用时间为1月21日至2月25日，涉及42条道路，共239.5公里。冬残奥会启用时间为2月26日至3月16日，涉及29条道路，共196.7公里。除京礼高速奥运专用道全天启用外，其他奥运专用道均为6时至24时启用。

陕西：专列运送学生回西安



1月14日，乘坐专列返回西安的学生在西安北站出站。

考虑到目前的疫情防控形势和实际需求，1月14日，陕西开行新年首趟点对点高铁学生专列，专门运送约400名在陕西汉中上学的学生返回西安家中。(新华社记者 邵瑞 摄)

中国外贸额首破6万亿美元关口

新华社北京1月14日电(记者刘红霞)中国外贸再次迈上了新台阶。海关总署14日发布数据显示，2021年，以美元计价，我国货物贸易进出口规模首次突破6万亿美元，创下历史新高。

数据显示，在2013年首次达到4万亿美元后，我国外贸在2021年内连续跨过5万亿、6万亿美元两大台阶，达到6.05万亿美元。这一年的外贸增量达到了1.4万亿美

元，相当于2005年全年外贸规模。

以人民币计价，2021年我国进出口总值39.1万亿元，比2020年增长21.4%。其中，出口21.73万亿元，同比增长21.2%；进口17.37万亿元，增长21.5%。

与2019年相比，进出口、出口、进口分别增长23.9%、26.1%、21.2%。

“我国经济发展和疫情防控保持全球领先地位，外贸进出口实现

较快增长，规模再创新高、质量稳步提升。”海关总署新闻发言人、统计分析司司长李魁文在当天举行的国务院新闻办公室新闻发布会上说。

从贸易伙伴看，2021年，我国前五大贸易伙伴分别为东盟、欧盟、美国、日本和韩国，进出口总值分别为5.67万亿元、5.35万亿元、4.88万亿元、2.4万亿元和2.34万亿元，同比分别增长19.7%、19.1%、20.2%、9.4%和

18.4%。同期，我国对“一带一路”沿线国家进出口增长23.6%，比整体增速高2.2个百分点。

从外贸市场主体看，民营企业表现不俗。2021年，我国有进出口实绩的企业数量为56.7万家，增加3.6万家。其中，民营企业进出口19万亿元，增长26.7%，占我国外贸总值的48.6%，比重提升2个百分点。

数据显示，2021年，我国机电产品出口12.83万亿元，增长20.4%，占出口总值的59%，其中，自动数据处理设备及其零部件、手机、汽车分别增长12.9%、9.3%、104.6%。

系列对话未有进展 俄与西方分歧难解

在比利时布鲁塞尔北约总部举行。闭门会议持续约4个小时，但双方未取得实质性共识。

俄外交部副部长格卢什科在会后表示，此次会议暴露出双方在一些基本问题上存在大量分歧。

一天后，欧安组织常设理事会在奥地利首都维也纳举行了会议。俄罗斯、美国和乌克兰均是该组织成员，乌克兰局势以及俄与西方关系再次成为会议焦点。尽管俄美代表表达了对话意愿，但因乌克兰问题引发的外交危机未能得到缓解。

美国常驻欧安组织代表卡彭特表示，美方有对话的意愿，同时也在为危机可能进一步升级做准备。

存在根本分歧

近期，俄罗斯和以美国为首的北约围绕乌克兰和北约东扩等问题

矛盾不断加剧。俄乌在边境地区部署大量军事力量。西方不断渲染俄罗斯“入侵”威胁，俄方则强调北约挤压俄安全空间。

俄方一直寻求北约以法律形式保证不再东扩，不把乌克兰等国纳入北约，并于去年12月向美方提交了包含这些内容的相关条约草案。在本周的几轮对话中，俄方重申了这一要求，同时表示希望欧洲伙伴摒弃视俄为对手的危险逻辑。

欧洲难解困境

俄罗斯和以美国为首的北约在乌克兰问题上剑拔弩张，导致欧洲面临严峻安全困境。不论是北约还是欧安组织，欧洲国家都是重要组成部分，但它们却未能通过与俄对话推动局势走向缓和。分析人士指出，这有以下几方面原因。

一是欧洲国家因冷战历史对俄罗斯有着根深蒂固的偏见。冷战期间，苏联一直被描绘为试图侵略欧洲的邪恶力量，对苏联继承者俄罗斯的“恐惧”深深植根于欧洲人记忆之中。

二是欧洲尚未实现战略自主。尽管欧盟日益强烈地表达追求“战略自主”的意愿，但在安全问题上至今仍依赖美国提供“保护伞”。欧盟在军事上无法独立，导致其在西方与俄安全对话中分量不足，只能在围绕乌克兰问题的国际博弈中被边缘化。

三是欧洲各国对俄立场不一。德国等“老欧洲”国家对俄虽有担心，但也与俄开展经济尤其是能源合作，加上重视自身独立性，因此对俄态度较为理性。但德国去年发生政府更迭，使欧洲少了一位强有力的领导人，各国对俄立场更加难以统一。

核心提示
近期围绕乌克兰等问题，俄罗斯分别于本月12日与北约和13日在欧洲安全与合作组织(欧安组织)框架下与西方开展对话，但这些对话均未取得实质性成果。
分析人士指出，如果各方不能达成共识，欧洲安全形势将难有根本性改善，甚至不排除持续恶化的可能。

据新华社莫斯科1月14日电
记者 黄珂

对话没有成果

俄罗斯-北约理事会会议12日

“于细微处见精心”——宁波旅游业“微改造、精提升”精品案例

王岚 陈欣媛

高大粗犷的冷却塔犹如一座巨型石像；长长的滑道梁柱倒映在泛着涟漪的沉淀池；高旷的堆煤场身披闪光珠帘与远处的输煤带相映成趣……当你靠近新建成的奉化博物馆，思绪即刻随着众多工业遗存开始翻飞。

近日，“2021年长三角及全国部分城市最美公共文化空间大赛”落下帷幕。奉化博物馆从1292个空间案例中脱颖而出，荣获“优秀公共文化空间案例”。但谁能想到，今日这个星光熠熠的“城市会客厅”在5年前还是一片破败厂区，宛如一块长在城市中的“伤疤”，黯淡无光。

修旧如旧，城市“伤疤”化身“工业乡愁”

奉化博物馆主体建筑原是1986年建成的奉化热电厂。随着时代变迁，热电厂因环保和持续性经营困难等问题关停，留下了一大片工业遗存。高大的烟囱和几幢几何体结构的厂房静立在日新月异发

奉化博物馆：在闪亮新地标觅见“工业乡愁”

展的城市中，像一幅忧郁的画面。

虽然破败，但这里却是块宝地——位于奉化县江西侧、大城路北侧，是奉化最繁华的黄金区域。

在最好的地块建设民生工程，把最美的风景让市民共享。2016年，奉化区投入8亿元对废弃厂房进行全面改造，既保留热电厂的框架结构，又体现新的文化内涵，满足民生需求，建立工业遗存的“活化”样本。这也是奉化有史以来投资额度最高、建筑体量最大的文化类公建项目。

按照展陈要求，整体修缮延续了原有的梁柱等钢结构架顶建筑，保留了堆煤场、沉淀池、输煤带、车间、烟囱、冷却塔等时代符号，同时增设内部平台、置入红色耐火砖，对馆舍进行二次设计和改造。

2020年6月12日，占地面积8300平方米、建筑面积1.3万平方

米的奉化博物馆正式投入运营。在高空垂挂的大煤斗下，创意性设计的观众休息椅成了博物馆的网红打卡点；户外长52米的输煤斜坡带被改造为观景台阶，为观众提供了超强的参观体验。

“这么多年过去了，还能在博物馆看到曾经每天接触的工具、张贴过的标语，真的很有感触。”原热电厂的一名老员工感慨道。因为这些工业遗存，城市“工业乡愁”的故事和梦想在这里延续，人们对“工业乡愁”的情感和情怀在这里重觅。

展教合一，时代内核注入文化肌理

不止情怀与情调，奉化博物馆更是以“展教合一”为运营理念，坚持质与量并重，让工业遗存与市民休闲生活相融合，将时代内核注入

工业遗迹的文化肌理。

目前，奉化博物馆基本陈设文物3000多件，整个景区包含了独具地方特色的诗词文化、民俗文化。游客在这里可探秘千年古迹、领略民国历史、体验奉化特色非遗项目、品尝奉化特色非遗小吃。博物馆还精心打造了广受青少年喜爱的“寻宝探秘”夜宿博物馆、“红小鬼”红色主题教育、“三官之谜”文物剧本杀等系列活动。

在博物馆外的广场上，高端演出、画展频频上演，文化集市活动连接不断——奉化文旅惠民消费季主题活动、“棒集”文化夜市活动、奉化首届“1986文化广场”艺术节、文化月、文化广场舞时尚秀……有活力与接地气在这里共同演奏着新旧碰撞融合的华美交响曲。

浙江省文化和旅游厅日前发



工作人员讲解奉化博物馆的前世今生。(王岚 摄)

布《浙江省旅游区(点)质量等级评定委员会关于2021年度4A级旅游景区验收结果的公示》，全省11家单位被认定为国家4A级旅游景区，奉化博物馆位列其中。

围绕博物馆一体化打造的奉化城市文化中心，提供了全方位的景区配套设施；大型生态停车场、贴心的母婴室、功能齐备的3A级厕所、增强体验感的智慧旅游系统。功能多样的奉化城市文化中心成为

奉化人民文化生活的主要供给地，让越来越多奔波在“钢筋水泥森林”中的城市人心向往之。

希望与鞭策，催人奋进；肯定与激励，鼓舞人心。奉化博物馆已锚定了下一个目标：着力打造具有文化创意、互动体验的主题场景式的泛博物馆，成为爱国主义教育基地、科普教育基地和创意产业基地，实现文化事业和文化产业的可持续发展。